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RNDr. Jiří Litochleb se narodil 29. září 
1948 v Praze. Již od dob základní školy se 
datuje jeho láska k neživé přírodě, která se 
později stala jeho celoživotním údělem. Již 
během středoškolského studia (1964 - 1966) 
aktivně pracoval ve Speleologickém klubu 
Praha a geologickém kroužku při muzeu 
v Jílovém. Každý rok o letních prázdninách 
pracoval jako vzorkař a mapér u Rudných 
dolů Příbram v závodě Jílové u Prahy. Let-
ní praxe prohloubily jeho zkušenosti práce 
v terénu, které později v dalším profesním 
životě bohatě využil.

V letech 1966 - 1971 absolvoval na Pří-
rodovědecké fakultě Univerzity Karlovy obor 
geologie se specializací na ložiskovou geolo-
gii a rudní mineralogii. Pracoval jako demon-
strátor na katedře ložiskové geologie, podílel 
se na řešení fakultních výzkumných úkolů a 
spolupracoval na zajištění exkurzí k 23. Mezi-
národnímu geologickému kongresu v roce 
1968. Vysokoškolské studium ukončil v roce 
1971 složením státních závěrečných zkoušek 
a obhajobou diplomové práce „Magnetitové 
ložisko Hraničná ve Slezsku“, jejíž významné 
části v následujících letech publikoval.

Po nástupu do Geologického průzkumu 
ČSUP Příbram (1971) pracoval jako samo-
statný geolog, posléze vedoucí geolog vyhle-
dávacího průzkumu pro oblast jižních Čech. 
Při náročném zaměstnání obhájil v roce 
1974 rigorózní práci „Magnetitové a sulfi-
dické zrudnění na ložisku Hraničná ve Slez-
sku“, jejíž výsledky byly později publikovány. 
V roce 1977 nastoupil do Národního muzea 
jako odborný pracovník mineralogicko-petro-
grafického oddělení. Kromě vždy dokonalé 
odborné muzejnické činnosti se jubilant podí-
lel na práci v řadě specializovaných sekcí při 
muzeích České republiky, např. Společnosti 
přátel Národního muzea, Klubu přátel Národ-
ního technického muzea v Praze, byl členem 
muzejní rady muzea v Jílovém u Prahy apod. 
Do tohoto období také spadá začátek jeho 
činnosti ve Společnosti pro mineralogii a geo-
logii ČSAV.

Z rodinných důvodů se po dvou letech 
od narození dvojčat (Petra a Martin) vrací 
do Příbrami a to do Uranového průzkumu 
ČSUP (1979). Nastoupil jako vedoucí refe-
rátu základního výzkumu a vyhodnocova-
cích prací, v dalších letech pak postupně 
zastával funkce vedoucího samostatného 
oddělení základního výzkumu a vedoucího 
střediska základního výzkumu. V letech 1989 
- 1991 jubilant absolvoval postgraduální kurz 
v Ústavu aplikované ekologie a ekotechniky 
se zaměřením geologie - ekologie. Od dub-
na 1991 byl vedoucím geologicko-průzkum-
ných prací na uran (ČSUP Průzkum Příbram) 
a v období od července do prosince 1991 
vedoucím geologicko-geofyzikálního provo-
zu. 

RNDr. Jiří Litochleb šedesátníkem

Obr. 1 V terénu - listopad 1974. Foto archiv E. Litochlebová.

Obr. 2 Na mineralogické burze v roce 1978. Foto archiv mineral.-petro-
log. oddělení NM.

Obr. 3 Na Uranovém průzkumu ČSUP v roce 1979. Foto archiv E. Lito-
chlebová.
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Obr. 4 Setkání českých a slovenských muzejních geologů  v Her-
lanech v roce 1995. Foto archiv mineral.-petrolog. oddělení 
NM.

Obr. 5 Setkání českých a slovenských muzejních 
geologů  ve Spišské Nové Vsi v roce 1998. 
Foto archiv mineral.-petrolog. oddělení NM.

Při značném pracovním zatížení se z větší části ve 
volném čase věnoval specializovanému geologickému 
výzkumu, publikační, popularizační, recenzní a oponent-
ní činnosti. Aktivně se zúčastnil akcí sympozia Hornická 
Příbram ve vědě a technice, skupiny Aplikované minera-
logie při Československé vědecko-technické společnosti 
(ČSVTS) a v příbramské pobočce České geologické spo-
lečnosti. Současně také spolupracoval s Národním muze-
em a Národním technickým muzeem v Praze, s regionál-

Obr. 6 Na mineralogické burze v roce 1999. Foto 
M. Fišera.

Obr. 7 Setkání českých a slovenských muzejních geologů  v Písku 
v roce 2005, lokalita Kamenné doly. Foto B. Šreinová, květen 
2005.

ním muzeem v Příbrami, Jílovém, Českých Budějovicích, 
dále i s řadou výzkumných a průzkumných organizací 
(Geologický ústav ČSAV, Český geologický ústav, Geoin-
dustria, Ústav nerostných surovin Kutná Hora aj.). Konec 
osmdesátých a začátek devadesátých let je v rámci pra-
covního i zájmového zaměření patrný příklon zejména 
k mineralogii zlata, stříbra a uranu. Četné publikace jsou 
věnovány mineralogickému zpracování nových nálezů 
nerostů a doplňování sbírkového fondu tehdejšího Okres-
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ního muzea v Příbrami. 
Rok 1992 můžeme považovat za určitý zlom v pracov-

ní kariéře jubilanta; v lednu se vrací do Národního muzea 
jako samostatný výzkumný a vývojový pracovník a v čer-
venci byl jmenován vedoucím mineralogicko-petrologic-
kého oddělení. V této funkci spojuje dr. Litochleb bohatou 
znalost terénní problematiky geologického a mineralogic-
kého výzkumu, zkušenost mineraloga s praktickou prací 
na novém pracovišti a tak dává oddělení cenné podně-
ty k dalšímu vývoji. Bohatá odborná-muzejní a vědecká 
práce přivedla našeho jubilanta v dalších letech k řadě 
rozhodnutí, které výrazně ovlivnily českou mineralogii. 
Jedním z nich bylo i založení nového periodika - Bulletinu 
mineralogicko-petrologického oddělení Národního muzea 
v Praze, který vychází dodnes. Od roku 2001 působí dr. 
Litochleb ve funkci ředitele Přírodovědeckého muzea NM. 
Časově náročná práce ve funkci ředitele našeho jubilanta 
poněkud utlumila v profesních mineralogických a ložis-
kových zájmech, ale ne natolik, aby snížila jeho širokou 
publikační aktivitu. 

Dr. Litochleb je dosud autorem a spoluautorem více 
jak 340 odborných prací (viz přehled v příloze), nepočíta-
je v to desítky nepublikovaných zpráv vytvořených během 

Obr. 8 Na vernisáži výstavy „Obrazy v kamenech“ 
s M. Fišerou v Horním Slavkově v dubnu 2005. Foto 
B. Šreinová.

Obr. 9 P. Morávek předává jubilantovi dárek. Foto B. Šrei-
nová, září 2008.

působení v ČSUP.  Aktivně podílel i na tvorbě knižních 
titulů, které odrážejí jeho hluboký zájem o problematiku 
výskytu a geneze zlata - Zlato v Českém masivu (s kolek-
tivem autorů; 1992), Zlato na Novoknínsku (1999 a 2003) 
a Jílovské zlaté doly (s P. Morávkem; 2002). 

Mezi další, neméně důležité aktivity jubilanta patří 
také účast na mineralogických výstavách v Praze a dal-
ších městech ČR nebo spolupráce na organizaci cyklu 
přednášek z geologických věd v Národním muzeu. Vyhlá-
šené jsou i nedělní mineralogické besedy v Národním 
muzeu, které organizuje a povětšinou též vede. Z těchto 
setkání si odnášíme nejen precizní určení nerostů a dal-
ší informace o jejich genezi, výskytu apod., ale naplněný 
pocit přátelství a úcty, které nám jubilant dává. A nesmíme 
také zapomenout na jeho bohatou činnost při popularizaci 
mineralogie a geologie.  

Milý pane doktore, milý kolego a příteli, přejeme Ti 
neztenčenou sílu a zdraví do dalšího profesního půso-
bení v Národním muzeu, a samozřejmě i do osobního 
života. 

Milan Fišera, Jiří Sejkora, Blanka Šreinová
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